 [image: image16.jpg]‘A % N ﬁ NF :CH,CH,Br ———?CH CH,O0H —"3 CH,COOCH, CH.
3 2 3 2 HHRER, A 3 2 3



                                      中国好课堂http://www.zghkt.cn/                                                                                                                                                                                                                                                                                          

2016年济宁市高考模拟考试

理科综合能力测试
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    本试卷分第I卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第I卷1至5页，第Ⅱ卷5至16页，共300分。

考生注意：

    1．答题前，考生务必将自己的准考证号、姓名填写在答题卡上。考生要认真核对答题卡上粘贴的条形码的“准考证号、姓名、考试科目”与考生本人准考证号、姓名是否一致。

    2．第I卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。第Ⅱ卷用黑色墨水签字笔在答题卡上书写作答，在试题卷上作答，答案无效。

3．考试结束；监考员将试题卷、答题卡一并收回。

第I卷(选择题 共126分)

本卷共21小题，每小题6分，共126分。

可能用到的相对原子质量：H l  C 12  N 14  O 16  Na 23  Mg 24  Al 27  S 32  Ca 40  Ti 48  Fe 56  Cu 64

一、选择题：本题共13小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．下列关于生物膜的叙述正确的是

A．叶绿体内的类囊体膜和线粒体的嵴不属于生物膜系统

B．囊泡内的物质都来自高尔基体

C．性腺细胞中含有发达的内质网有利于性激素的合成

D．突触前膜上特定的磷脂分子决定了神经递质的释放位置

2．下列有关植物激素的叙述错误的是

A．生长素在胚芽鞘、发育中的果实等处分布较多

B．乙烯只在植物体的成熟部位合成

C．植物激素自身的合成也受基因组的控制

D．激素调节只是植物生命活动调节的一部分

3．下列关于观察根尖分生组织细胞有丝分裂实验的叙述，正确的是

A．使用50％的酒精能够使组织中的细胞相互分离开来

B．使用甲基绿能够对染色体着色，便于观察染色体的行为和数目变化

C．使用清水进行漂洗，可把多余的染液洗掉
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D．使用高倍镜也观察不到后期时着丝点的断裂

4．下列叙述正确的是

A．肺炎双球菌的转化实验不能得出DNA是遗传物质的结论

B．DNA分子中只要出现了碱基对的替换，就会发生基因突变

C．DNA复制时需要解旋酶和DNA酶的催化

D．基因表达的过程中，一定有rRNA参与合成蛋白质

5．右图表示一个家族中某遗传病的发病情况，已知控制该性状的基因位于人类性染色体的同源部分，若III-1与III-2婚配，产生正常女孩的概率是

A．
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6．科研人员对某封闭小岛连续两年社鼠种群的数量和性比(♀：♂)进行研究，结果如下图。下列叙述正确的是[image: image12.jpg][ I
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A．社鼠雌性个体在秋冬季环境中生存能力低于雄性个体

B．第二年9至11月份有利于社鼠种群密度恢复

C．决定该岛屿社鼠种群数量变化的因素主要是迁入、迁出、出生率和死亡率

D．若研究该岛物种丰富度可在种群层次和群落层次上进行    

第Ⅱ卷(非选择题 共174分)

注意事项：

    第Ⅱ卷12页，需用黑色墨水签字笔在答题卡上书写作答，在试题卷上作答，答案无效。

三、非选择题：包括必考题和选考题两部分。第22题~第32题为必考题。每个试题考生都必须作答。第33题～第40题为选考题，考生根据要求作答。

(一)必考题：共129分。

29．(10分)为探究大气CO2浓度上升及紫外线(UV)辐射强度增加对农业生产的影响，研究人员人工模拟一定量的UV辐射和加倍的CO2浓度处理番茄幼苗，直至果实成熟，测定了番茄株高及光合作用相关生理指标，结果见下表。请分析回答：
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(1)光合作用中，CO2与C5结合_____(填“消耗”或“不消耗”)ATP，形成的C3，被[H]还原成葡萄糖，这样光能就转化为糖分子中的________。

(2)据表分析，B组光合速率明显低于A组是由于UV辐射造成了_____从而降低了光反应速率。

(3)由表可知，CO2浓度倍增可以促进番茄植株生长。有研究者认为，这可能与CO2参与了植物赤霉素的合成启动有关。要检验此假设，还需要测定A、C组植株中赤霉素的含量。若检测结果是_________，则支持假设。

(4)据表分析，D组光合速率与对照组相比无明显差异，推测其原因是_______________。

30．(9分)回答下列有关血糖调节的问题：

(1)当血糖升高时，下丘脑相关区域兴奋并传导到迷走神经，迷走神经末梢释放____作用    于_______细胞，引起胰岛素分泌增多。

(2)当交感神经兴奋时，其末梢释放的去甲肾上腺素抑制胰岛素分泌。在调节胰岛素分泌过程中，交感神经和迷走神经都作用于同一种细胞，两者所起的作用表现为_____关系。此过程中胰岛素的分泌属于______调节

(3)一些情况下，人体内的免疫系统会被过度激活，特异性的攻击能分泌胰岛素的细胞，使其裂解死亡，导致胰岛素依赖型糖尿病。从免疫学角度分析．此病属于__________。另一种类型的糖尿病，患者血液中胰岛素水平不低于正常值但存在“胰岛素抵抗”现象，推测此种糖尿病的致病机理可能是______________。

31．(10分)回答下列有关果园生态系统的问题：

(1)果园生态系统的结构包括_______________________________。

(2)果树害虫的天敌与害虫之间的关系为___________。天敌控制果树害虫与喷施农药相比，其优点包括能够更有效控制害虫数量，作用时间也更为_______，并且能够减少______________。

(3)某果园中，有一条食物链为：柑橘(W1)→蚜虫(W2)→七星瓢虫(W3)，括号内为该生物每年的同化量，正常情况下测算，发现W2远小于l／10 W1，其原因是____________。

(4)实践表明，在果园种草，可以大大降低害虫对果园的破坏作用，这主要是因为这一措施使果园生态系统__________________________。

32．(10分)某动物体色的鲜艳与不鲜艳是一对相对性状，受一对等位基因(A、a)控制，已知在含有基因A、a的同源染色体上，有一条染色体带有致死基因，但致死基因的表达会受到性激素的影响。请根据下列杂交组合及杂交结果回答问题。

[image: image14.jpg]i (cm) LiE-2 5

21.5(35.9|55.7 J 1.55 [ 1.95 | 2.25

15 K |30 % [45 K |15 K {30 % |45 K |(wmol - m™ 87"
A AR &M 21.5[35.2|54.5[1.65| 2.0 | 2.0 | 8.8 |
B UV 54t 21.1/31.6 |48.3| 1.5 | 1.8 | 1.8 6.52
c CO, WIEAEH 21.9 |38.3 |61.2|1.75 | 2.4 |2.45 14.28
D | UV $841H1 CO, MR 9.02




(1)体色的鲜艳与不鲜艳的这对相对性状中，______为显性性状，甲组亲本的基因型是____________。

(2)从上述杂交组合中可以判断致死基因是_______(填“显”或“隐”)性基因．

(3)丙组的子代中导致雌雄中鲜艳与不鲜艳比例差异的可能原因是__________。

请设计方案验证你的解释：

①设计思路：_________________________________________________。

②结果和结论：一组子代性状比例为2：1，另一组子代性状比例是l：l，则假设正确。

(二)选考题：共45分。请考生从给出的3道物理题、3道化学题、2道生物题中每科任选一题作答，并用2B铅笔在答题卡上把所选题目题号后的方框涂黑。注意所做题目的题号必须与所涂题目的题号一致，在答题卡选答区域指定位置答题。如果多做，则每学科按所做的第1题计分。
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39．[选修l：生物技术实践](15分)    

请回答下列问题：

(1)从土壤中筛选纤维素分解菌时，需要在培养基中加入的特殊染料是________。某同学在纯化土壤中的细菌时，发现培养基上的菌落连成一片，最可能的原因是___________________________________________________________。

(2)制作泡菜时，为了缩短制作时间，有人还会在冷却后的盐水中加入少量陈泡菜液，加入陈泡菜液的目的是___________。从开始制作到泡菜质量最佳这段时间内，泡菜液逐渐变酸，这段时间内泡菜坛中乳酸菌和其他杂菌的消长规律是______________。

(3)腐乳制作有多种微生物参与，其中起主要作用的是________。豆腐发酵主要利用了微生物产生的_____________，通过发酵，豆腐中营养物质的种类增多，且更易于消化和吸收。

(4)有人想提取橘皮精油获取利润，一般提取橘皮精油的方法是_______法，为了提高出油率，需将柑橘皮干燥去水，并用______浸泡，浸泡时间为10h以上，这样压榨时不会滑脱。

(5)某橘农发现自家有一株橘树具有抗虫性状，欲利用花药离体培养技术大量繁殖，则应选择花粉发育至_______期的花药培养成功率最高。

40．[选修3：现代生物科技专题](15分)

图示方案为人们获得生物新品种的过程，请回答下列问题：

方案I、抗冻蛋白基因
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烟草细胞→抗冻烟草

方案Ⅱ、A基因
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全免疫过的B细胞→体外培养→单克隆抗体

方案III、人的生长激素基因
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牛的受精卵→早期胚胎
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受体母牛→转基因牛

(1)基因工程的核心步骤是_________。农杆菌上转化法中，根据农杆菌的特点，如果将抗冻蛋白基因插入到_________上，通过农杆菌的转化作用，就可以使目的基因进入植物细胞，并将其插入到植物细胞中____________上。

(2)推测方案Ⅱ中A基因所起的作用是________，请写出该方案获得的细胞中遗传信息传递时所遵循的法则_______________。    

(3)方案III中的转基因牛可以通过分泌乳汁来生产人的生长激素。这需要将人的生长激素基因与________的启动子等调控组件重组在一起。该方案中的早期胚胎在移植入受体母牛子宫之前，必须对胚胎进行性别鉴定一般是取处于______时期的______细胞进行检测。
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